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Сё ле та тэ май абра на рэ гі я наль-
нае су пра цоў ніц тва ў па глыб лен ні 
ін тэ гра цый ных пра цэ саў у ме жах 
Са юз най дзяр жа вы, і да дзе ная тэ ма 
як ні ко лі ак ту аль ная, бо ўза е ма дзе-
ян не па між на шы мі кра і на мі вый шла 
на аб са лют на но вы ўзро вень. Гэ та му 
са дзей ні чае тая ра бо та, якую пра во-
д зяць прэ зі дэн ты на шых кра ін, ура ды 
і пар ла мен та рыі. Фо рум — яшчэ ад но 
па цвяр джэн не та му, што та кая ра бо-
та са праў ды важ ная і па трэб ная.

Па сло вах спі ке ра верх няй па ла ты 
бе ла рус ка га пар ла мен та, пад час дзя-
вя та га фо ру му быў зроб ле ны ак цэнт 
на тым, што Бе ла русь і Ра сія па він ны 
пра ца ваць су мес на, вы ра ша ю чы пы-
тан ні па ім парт аза мя шчэн ні. «Дзесь-
ці не кан ку ры ра ваць, а там, дзе ў нас 
ёсць леп шыя кам пен тэн цыі ў пла не 
эка но мі кі, пра мыс ло вас ці, аг ра пра-
мыс ло ва га комп лек су, раз ві ваць 
іх, ства ра ю чы су мес ныя прад пры-
ем ствы і тэх на ло гіі, — удак лад ні ла 
яна. — Не менш важ ная для нас ра бо-
та і па ім парт аза мя шчэн ні ў са цы яль-
най сфе ры: мы па він ны пра ца ваць 
на бу ду чы ню, на перс пек ты ву. А гэ та 
на ша мо ладзь. Та му вель мі важ нае 
су пра цоў ніц тва на шых ма ла дзёж ных 
ар га ні за цый».

У пер шую чар гу, ма юц ца на ўва-
зе Ма ла дзёж ны са вет, ство ра ны пры 
На цы я наль ным схо дзе, ма ла дыя 
пар ла мен та рыі з Ра сій скай Фе дэ ра-
цыі. Гэ та і пра ект «Цяг нік Па мя ці», 
дзя ку ю чы яко му школь ні кі з дзвюх 
кра ін на ве да лі га ра ды Бе ла ру сі і Ра сіі 
і па зна ё мі лі ся са зна ка вы мі мяс ці на-
мі Вя лі кай Ай чын най вай ны — та кім 
чы нам пры чы ні лі ся да подз ві гу сва іх 
ге ра іч ных прод каў і ўша на ва лі іх па-
мяць. Па вод ле пе ра ка нан ня На тал лі 
Ка ча на вай, па тры я тыч нае вы ха ван не 
не толь кі мо ла дзі, а і ўся го гра мад ства 
ў цэ лым па він на стаць ас но вай.

Як за ўва жы ла пас ля за кан чэн ня 
фо ру му Стар шы ня Са ве та Фе дэ-
ра цыі Фе дэ раль на га схо ду Ра сіі 
Ва лян ці на МАЦ ВІ ЕН КА, фо рум — 
гэ та не прос та па га ва рыць, гэ та аб са-
лют на кан крэт ныя вы ні кі, якія ад чу-
ва юц ца. «З кож ным го дам усё больш 
з'яў ля ец ца ўза ем най за ці каў ле нас ці 
ў та кім рэ аль ным эка на міч ным уза е-
ма дзе ян ні, рэ аль ным ганд лі, рэ аль-
най ка а пе ра цыі, — пад крэс лі ла спі-
кер верх няй па ла ты ра сій ска га пар-
ла мен та. — За кож ным пад пі са ным 
да ку мен там — кан крэт ны пра ект: 
або су мес нае прад пры ем ства, або 
аб' яд нан не на ма ган няў пра соў ван-
ня той ці ін шай га лі ны, або ім парт а-
за мя шчэн не. Акра мя та кіх важ ных 
бя гу чых спраў, гэ та яшчэ і сур' ёз ныя 
дум кі аб бу ду чы ні — як нам за бяс пе-
чыць наш тэх на ла гіч ны су ве рэ ні тэт. 
Па тэн цы ял у на шых кра ін вя ліз ны, 
упэў не ная, што ўсё атры ма ец ца. Жа-
дан не, імк нен не, эн ту зі язм і сяб роў-
ства, якое скла ла ся па між кі раў ні ка мі 
рэ гі ё наў, дае вя ліз ны аку му ля тыў ны 
эфект».

КЛЮ ЧА ВЫЯ ПУНК ТЫ 
ІН ТЭ ГРА ЦЫІ

Па коль кі Ра сій ская Фе дэ ра цыя 
бы ла і бу дзе асноў ным стра тэ гіч ным 
парт нё рам Рэс пуб лі кі Бе ла русь, на 
ўзроў ні суб' ек таў гас па да ран ня як ні-
ко лі вы со кая за ці каў ле насць у глы-
бо кай эка на міч най ін тэ гра цыі. Та му 
за да ча бе ла рус кіх спе цы я ліс таў у 
сфе ры АПК — так вы бу да ваць на шу 
адзі ную пра мыс ло вую па лі ты ку, каб 
не кан ку ры ра ваць на ад ных і тых жа 
ўчаст ках, а, на ад ва рот, да паў няць 
адзін ад на го ў роз ных сег мен тах рын-
ку, са дзей ні чаць ла гіс ты цы, пра соў-
ван ню ка а пе ра цый най пра дук цыі ў 
трэ ція кра і ны.

Як рас ка заў на мес нік прэм' ер-
мі ніст ра Бе ла ру сі Юрый НА ЗА-
РАЎ, час і сі ту а цыя дык ту юць нам 
не аб ход насць апе ра тыў на за няц ца 
і стра тэ гіч ны мі за да ча мі. «Га вор ка 
ідзе аб па ве лі чэн ні аб' ёмаў па ста-
вак та ва раў, вы бу доў ван ні доў га-
тэр мі но вай перс пек ты вы раз віц ця 
эка но мік, пра мыс ло ва га і аг ра пра-
мыс ло ва га комп лек саў та кім чы нам, 
каб Бе ла русь ба чы ла сваю эка на-
міч ную перс пек ты ву по бач і ра зам 
з Ра сі яй, — удак лад ніў ві цэ-прэм'-
ер. — Кі раў ні ка мі на шых дзяр жаў 
пад тры ма на рэа лі за цыя ін тэ гра цый-
ных пра ек таў на су му ка ля паў та-
ра міль яр да до ла раў. На сён няш ні 
дзень пад па трэ бы прад пры ем стваў 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі вы зна ча на 
11 пра ек таў. Пры яры тэт ная мэ та ўсіх 
гэ тых пра ек таў — ства рэн не пра-
дук цыі, за па тра ба ва най у Са юз най 
дзяр жа ве».

У пры ват нас ці, Мін скі трак тар ны 
за вод пла нуе па стаў ляць у Ра сію 20 ты -
сяч трак та роў на год. Ад нак прад-
пры ем ства на гэ тым спы няц ца не 
збі ра ец ца: у перс пек ты ве — экс пар-
та ваць у су сед нюю кра і ну ка му наль-
ную і ляс ную тэх ні ку. Як па дзя ліў ся 
ге не раль ны ды рэк тар Мінск ага 
трак тар на га за во да Ві таль ВОЎК, 
МТЗ га то вы за мяс ціць усю ім парт-
ную тэх ні ку, якая па стаў ля ла ся з-за 
мя жы. «На ша прад пры ем ства з'яў-
ля ец ца рэ аль ным ла ка ма ты вам для 
раз віц ця пра мыс ло вай ка а пе ра цыі 
і за груз кі вы твор чых ма гут нас цяў 
на шых дзяр жаў, — ак цэн та ваў ува-
гу ён. — Трак та ра бу да ван не дае ад 
ся мі да 12 ра бо чых мес цаў у ін шых 
га лі нах. І з гэ тых 12 мес цаў пры клад-
на шэсць зна хо дзіц ца ў Ра сіі».

Бе ла русь і Ра сія пад пі са лі па гад-
нен не і аб су пра цоў ніц тве ў га лі не 
пле мян ной жы вё ла га доў лі. Да ку-
мент пра ду гледж вае пры мя нен не 
адзі ных ме то дык, ацэн ку пле мян ной 
каш тоў нас ці жы вё лін, пра вя дзен не 
ма ле ку ляр най ге не тыч най экс пер-
ты зы. У вы ні ку пла ну ец ца ства рыць 
се лек цый на-пле мян ныя цэнт ры на 
тэ ры то рыі дзвюх кра ін.

— Бе ла русь і Ра сія па ды шлі да вы со-
ка га ўзроў ню ка а пе ра цыі і ін тэ гра цыі, і 
вя лі кую ро лю ў гэ тым ады гра ла між-
рэ гі я наль нае су пра цоў ніц тва, — пад-
крэс ліў мі ністр сель скай гас па дар кі і 
хар ча ван ня Бе ла ру сі Ігар БРЫ ЛО. — 
Сё ле та на ша сель ска гас па дар чая пра-
дук цыя экс пар ту ец ца ў 71 рэ гі ён Ра сіі. 
Ёсць рэ гі ё ны, з які мі да сяг ну та па ве лі-
чэн не экс пар ту ад 150 % і вы шэй. Ся род 
іх — Рэс пуб лі ка Ка рэ лія, Кі раў ская воб-
ласць, Перм скі край, Ка лі нінг рад ская 
воб ласць і ін шыя. На шы вы шэй шыя 
на ву чаль ныя ўста но вы ма юць ка ля 
200 да га во раў з аграр ны мі ВНУ Ра сіі 
аб двух ба ко вым су пра цоў ніц тве ў аду-
ка цый най і на ву ко вай сфе рах.

На ладж ван не парт нёр скіх уза е ма-
ад но сін у аду ка цыі і на ву цы — так са-
ма іс тот ны на пра мак ін тэ гра цый ных 
пра цэ саў Бе ла ру сі і Ра сіі. Ак цэнт — 
на штуч ны ін тэ лект і ліч ба выя тэх на -
ло гіі.

— Ва ўмо вах санк цый ных аб-
ме жа ван няў бе ла рус кія і ра сій скія 
на ву коў цы не мо гуць зна хо дзіц ца 
ў ба ку ад вы ра шэн ня ак ту аль ных 
за дач устой лі ва га раз віц ця на шых 
эка но мік, — ад зна чыў стар шы ня 
Прэ зі ды у ма На цы я наль най ака-
дэ міі на вук Бе ла ру сі Ула дзі мір 
ГУ СА КОЎ. — Фо ру мы рэ гі ё наў Бе-
ла ру сі і Ра сіі ста лі для нас дзейс ным 
ін стру мен там па на рошч ван ні на ву-
ко вых су вя зяў. Сён ня Ака дэ мія на вук 
Бе ла ру сі ак тыў на ўза е ма дзей ні чае з 
больш як 30 рэ гі ё на мі і на ву ко вы мі 
цэнт ра мі Ра сій скай Фе дэ ра цыі. Нам 
трэ ба на рошч ваць на ша су пра цоў-
ніц тва, ра біць яго кан струк тыў ным, 

больш рэ зуль та тыў ным, ста віць пе-
рад са бой са мыя ам бі цый ныя за да чы 
і ажыц цяў ляць пра ек ты і іні цы я ты вы, 
якія не ма юць ана ла гаў. Не аб ход на 
ства рыць аб' яд на ную ай ці-сіс тэ му і 
ін тэ ле кту аль ную пра сто ру Са юз най 
дзяр жа вы, рас пра ца ваць ра зум ныя 
смарт-сіс тэ мы ў роз ных сфе рах і га-
лі нах, ства рыць най ноў шыя на ву ко-
выя рас пра цоў кі ў га лі не штуч на га 
ін тэ ле кту і ліч ба ві за цыі... На ву ко вая 
пра сто ра Са юз най дзяр жа вы па він на 
быць са ма да стат ко вай і не за леж най 
ад знеш ніх кан' юнк тур.

Як па ве да мі ла на мес нік мі ніст-
ра на ву кі і вы шэй шай аду ка цыі 
Ра сіі На тал ля БА ЧА РО ВА, Ра сія і 
Бе ла русь ака за лі ся ў той сі ту а цыі, 
ка лі за вель мі ка рот кі пе ры яд ча су 
па трэб на вы ра шаць праб ле мы з па-
ру шэн нем на ву ко ва-тэх на ла гіч най 
су вя зі з шэ ра гам дзяр жаў. «У бе ла-
рус ка га і ра сій ска га ба коў ёсць на бор 
кам пе тэн цый, якія пры су мес най ра-
бо це да дуць сур' ёз ны сі нер ге тыч ны 
эфект, — за ўва жы ла на мес нік мі ніст-
ра. — Па трэб на за ка рот кі пра ме жак 
ча су пе ра адо лець вя ліз ныя пе ра шко-
ды, якія да зва ля юць ства раць тэх-
на ло гіі і рас пра цоў кі, здоль ныя за-
мяс ціць за ход нія. Больш за тое, нам 
уда ло ся да сяг нуць да моў ле нас ці па 
шас ці пры яры тэт ных кі рун ках на ву-
ко ва-тэх на ла гіч на га і іна ва цый на га 
су пра цоў ніц тва».

За кра на лі ся пад час фо ру му і ін-
шыя пы тан ні (якія кан крэт на, мож-
на па чы таць на на ступ ных ста рон ках 
вы пус ку). Ёсць кан крэт ныя вы ні кі і 
яны па каз ва юць, як, ня гле дзя чы на 
санк цыі, мож на і трэ ба ўза е ма дзей-
ні чаць, вы кон ва ю чы ба ланс ін та рэ-
саў ва ўсіх сфе рах.

На ступ ны Фо рум рэ гі ё наў ад бу-
дзец ца ва Уфе (Рэс пуб лі ка Баш кар-
та стан).

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

НА ПРЫН ЦЫ ПАХ ПАД ТРЫМ КІ 
І ЎЗА Е МА ПА ВА ГІ

ДЫЯ ЛОГ 
І ПА МЯЦЬ 
У «ЛІЧ БЕ»

На ІХ Фо ру ме рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі ма ла дзёж ныя 
пар ла мен та рыі дзвюх кра ін пад пі са лі да га вор аб 
па шы рэн ні су пра цоў ніц тва.

Пе рад тым як па ста віць свае под пі сы пад да ку мен там, 
ма ла дыя прад стаў ні кі за ка на даў чых Са ве таў пры пар ла-
мен тах дзвюх кра ін аб мя ня лі ся дум ка мі і вы ка за лі жа дан-
не больш поў на раз ві ваць парт нёр скія су вя зі, асаб лі ва 
ця пер, ва ўмо вах гла баль ных вы клі каў.

Агуль ную па зі цыю вы ка заў стар шы ня Ма ла дзёж на га 
са ве та (пар ла мен та) пры На цы я наль ным схо дзе Бе ла ру сі 
Ягор Ма ка рэ віч. Ён ад зна чыў, што санк цый ны ціск у мно-
гім за кра нае і ма ла дых лю дзей, бо скі ра ва ны на тое, каб 
вы клі каць не да вер да кі раў ніц тва сва ёй кра і ны, ура да. 
Та му важ на, каб мо ладзь, у тым лі ку ма ла дыя пар ла мен-
та рыі, прад стаў ні кі гра мад скас ці ра зу ме лі, на коль кі важ на 
аб' яд наць на ма ган ні ў роз ных сфе рах. У боль шай сту пе ні 
гэ та да ты чыцца аду ка цый ных пра грам, ту рыс тыч на га на-
прам ку, ін тэ гра цыі ін фар ма цый най сфе ры.

— Ло гі ка ў тым, каб ма ла дыя лі да ры, якія тут пры сут ні-
ча юць, вы ка рыс та лі пля цоў ку ма ла дзёж на га пар ла мен та 
і бы лі ары ен та ва ны на раз віц цё сяб роў ска га парт нёр ства. 
Па доб ны фун да мент, які мы ця пер за клад ва ем, да па мо жа 
ў перс пек ты ве за ха ваць усё тое, што на пра ца ва на сён ня, — 
за ўва жыў ма ла дзёж ны лі дар.

А вось ге не ры ра ваць пра па но вы ма ла дыя за ка на даў цы 
мо гуць праз свае за ка на даў чыя ор га ны ў Бе ла ру сі і Ра сіі. 
Са мае га лоў нае, што іні цы я ты вы не за ста юц ца толь кі на 
па пе ры. Ці ка выя пра ек ты зна хо дзяць пад трым ку на са мым 
вы со кім уз роў ні — як з бо ку кі раў ніц тва кра і ны, так і дэ пу-
тац ка га кор пу са. Ана ла гіч ная пад трым ка ёсць і ў ма ла дых 
пар ла мен та ры яў з Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

— Мы пра цу ем з дэ пу та та мі і ма ем маг чы масць уно-
сіць свае пра па но вы па тых ці ін шых за ко на пра ек тах, якія 
раз гля да юц ца. І ка лі ня даў на Ра сій ская Фе дэ ра цыя пры-
ма ла за кон аб ма ла дзёж най па лі ты цы, мы дзя лі лі ся сва і мі 
на пра цоў ка мі па гэ тай тэ ме. У нас уз ро вень пра ва во га 
ўрэ гу ля ван ня ма ла дзёж най па лі ты кі да во лі глы бо кі, іс нуе 
ад па вед ны за кон, які эфек тыў на пра цуе. Гэ та ві даць на 
пры кла дзе пра ца ўлад ка ван ня і льгот для ма ла дых спе-
цы я ліс таў. І мы гэ ты мі прак ты ка мі дзе лім ся, — рас ка заў 
Ягор Ма ка рэ віч.

Пры кла дам уза е ма дзе ян ня па між рэ гі ё на мі абедз вюх 
кра ін стаў пра ект па раз віц ці кам форт най га рад ской інф-
ра струк ту ры, у якім узя лі ўдзел прад стаў ні кі Мін ска і Пер мі. 
Пра ект быў прад стаў ле ны кі раў ніц тву га ра доў і ад зна ча ны 
ўзна га ро да мі.

Удзель ні кі па ся джэн ня па га дзі лі ся, што заў сё ды ах вот-
на дзе ляц ца па спя хо вы мі прак ты ка мі са сва і мі ка ле га мі, 
ву чац ца адно ў ад на го, пе рай ма юць во пыт.

— Мы за ці ка ві лі ся пра ек та мі, якія звя за ныя з лі дар-
ствам, гля дзім, як бу ду ец ца ра бо та на шых ра сій скіх ка-
лег з ма ла ды мі лі да ра мі. У су вя зі з гэ тым два га ды та му 
наш Ма ла дзёж ны пар ла мент вы сту піў з на цы я наль ным 
пра ек там «Ка ман да бу ду ча га». Яго сут насць у тым, каб 
зна хо дзіць ма ла дых бе ла ру саў у роз ных рэ гі ё нах кра і ны 
і да па ма гаць ім удас ка наль ваць іх лі дар скія якас ці. І ў 
да лей шым су пра ва джаць з пунк ту гле джан ня кар' ер на га 
і асо бас на га рос ту, — па дзя ліў ся Ягор Ма ка рэ віч.

— Мы ве да ем, што ў Бе ла ру сі ёсць ня ма ла ці ка вых 
на пра цо вак у аду ка цыі, куль ту ры, спор це, — пад крэс ліў 
стар шы ня Па ла ты ма ла дых за ка на даў цаў пры Са ве-
це Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га схо ду Ра сіі Аляк сандр 
СА ПРО НАЎ. — Хо чам аб мя няц ца во пы там і пры мя ніць 
гэ тыя на пра цоў кі ў нас. На прык лад, мне вель мі па да ба-
ец ца, што бе ла рус кія сту дэн ты, якія толь кі пры хо дзяць у 
ВНУ на пер шы курс, ужо ве да юць, дзе бу дуць пра ца ваць. 
Гэ та вель мі доб ры прык лад, ка лі ча ла век уяў ляе са бе сваю 
бу ду чую пра фе сію. У Ра сіі гэ та па куль не так дак лад на, але 
мы так са ма збі ра ем ся ў ся бе та кі па ды ход ука ра ніць.

Прад стаў ні кі абод вух ма ла дзёж ных пар ла мен таў акрэс-
лі лі агуль ную па зі цыю — вар та па шы раць су пра цоў ніц тва 
і пра цяг ваць курс на ін тэ гра цыю. Вы каз ва ла ся пра па но ва 
аб не аб ход нас ці агуль ных мер пад трым кі для пра цоў най 
мо ла дзі дзвюх кра ін, на прык лад, ука ра нен не агуль най 
та рыф най сет кі і са цы яль ныя га ран тыі.

Но выя пунк ты рос ту вы зна чыў пер шы сак ра тар ЦК 
БРСМ Аляк сандр Лук' я наў. Ён унёс пра па но ву па ўка ра-
нен ні ту рыс тыч на га кэш бэ ка для гра ма дзян Ра сіі. Ад зна ча-
ла ся, што на ня даў нім Бе ла рус ка-ра сій скім ма ла дзёж ным 
фо ру ме, які прай шоў у Брэс це і са браў прад стаў ні коў усіх 
аб лас цей Бе ла ру сі і 20 рэ гі ё наў Ра сіі, быў ад ноў ле ны пра-
ект па аліч боў цы па мят ных мяс цін. Гэ та дасць маг чы масць 
атры маць ін фар ма цыю і пры цяг нуць ра сій скіх гас цей на 
гіс та рыч ныя аб' ек ты Бе ла ру сі, лі чыць прад стаў нік бе ла-
рус кай мо ла дзі.

Ма ла дыя пар ла мен та рыі ўзя лі ўдзел у ад крыц ці но вай 
вер сіі пра ек та «Ліч ба вая зор ка». Ура чыс тасць прай шла ў 
га рад скім пар ку імя Жы лі бе ра, ка ля Веч на га агню і пом ні ка 
за гі ну лым во і нам. Для та го каб да ве дац ца аб кан крэт ных 
пом ні ках Вя лі кай Ай чын най вай ны, да стат ко ва ад ска на-
ваць QR-код, раз ме шча ны на спе цы яль ным пю піт ры.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.


